



■为了扮靓汕头市潮南区井都镇诗家村，帮扶单位聘请专业机构对全村进行了全面规划。



■开展环境综合整治后，汕头市潮南区井都镇诗家村的村容村貌焕然一新。



■汕头市潮南区井都镇诗家村到处都是一派舒适怡人的乡村景象。

汕头市政法委对口帮扶汕头市潮南区井都镇诗家村 失业防线严密织就 就业扶贫圆了建房梦

“茅檐长扫净无苔，花木成畦手自栽。”古诗里岁月静好的一幕呈现在汕头市潮南区井都镇诗家村杨协川、杨婵琼夫妇的家中。

房子，是传统民居，楼高两层，一砖一瓦均由杨家夫妇亲手搭建；客厅装修是简单的瓷砖、白墙，凝聚了杨协川历练多年匠心技艺。一处农户，虽然简朴，却透着温暖洁净。

“从没想过，靠手艺能提高收入，建新房。”女主人杨婵琼持家二十多年，她说，靠自己建新房，是夫妇俩十年前的梦想。扶贫工作队的到来，让她的这个梦想成为了现实。

诗家村地少人多，极难开展农业产业。4年前，汕头市政法委驻诗家村扶贫工作队以“突破发展瓶颈、擎举就业扶贫”为减贫利器，鼓励有劳动力的帮扶对象上岗就业，靠一技之长端稳“致富”这个饭碗。同时，一道道失业防线严密织就，让乡亲们外出有岗位就业，失业有“后盾”稳住。



■在汕头市政法委驻村工作队的帮扶以及自身的勤奋努力下，汕头市潮南区井都镇诗家村的杨婵琼住进了新家，日子过得越来越好。

潮南区井都镇诗家村

扶贫增添年轻动力

一人就业，全家脱贫。截至2020年11月30日，以就业为抓手的扶贫举措，加上资产性扶贫收益分红，诗家村建档立卡有劳动能力贫困户人均可支配收入达到20061.21元，村集体经济固定收入169563.9元，同比2016年精准扶贫初期的收入情况，都翻了两番。

当生活有了实实在在的改变，年轻人就愿意回乡扎根。当地的扶贫干部告诉记者，在新一届的村两委换届当中，就有80后的有为青年当选为村干部，为乡村未来发展增添年轻动力。



上岗就业 村民脱贫有了奔头

纯熟的功夫茶手艺，尽数浓缩在普通农妇杨婵琼的手中。关公巡城、韩信点兵……潮汕人迎客，功夫茶必不可少。最近，乡里乡亲都喜欢到杨婵琼的新家做客，分享一家人的快乐。

几年前，杨婵琼一家过得恬淡。他们是建档立卡贫困户，夫妇俩文化水平不高，靠丈夫一人打零工度日。二十年前，小女儿一出生，就被查出先天重度残疾，为了给孩子进行康复治疗，家庭经济雪上加霜。

2016年，汕头市政法委对口帮扶诗家村，扶贫干部们来到这个家，发现杨协川在打过的零工当中，最擅长泥水活，虽然自学成才，但手艺不错。于是，决定“扶”杨协川一把。

很快地，驻村工作队帮他对接上了技能培训班，从学徒做起，并协助杨协川考取技能资格证。杨协川认字不多，但手艺纯熟，经过锻炼，很快学会了更精细的泥水匠工艺。后来还在技能操作考试中顺利过关，获得了泥水工专业认证。

技能紧握在手，杨协川手艺水涨船高，雇主开出的工资也随之倍增。每当村里有乡亲装修或者帮扶单位有相关的施工项目，驻村工作队都会第一时间把工作机会链接给他。

杨协川勤奋，不负众望。到工程旺季，他的收入还能达到7500元/月。“有了工资收入，我们的新房子就可以继续建了。”杨协川说。

2019年，杨协川和妻子一起亲手建房，从砌砖到装修，全都亲力亲为。新屋落成的时候，客人都纷纷为这个新家点赞。坚固耐用的防盗门、明亮的铝材质窗户、自来水管道、卫生间……全都一应俱全。当得知房

子从外观到装修都融入了杨协川擅长的水泥工艺时，不少人都想邀请他去帮工呢！“没想到，家里成了城里人说的‘示范单位’。”杨婵琼乐呵呵地说。

如今，通过自身努力，这个家庭不仅改善了住房环境，收入还达到了脱贫标准。此外，在驻村工作队的帮助下，杨协川的小女儿按政策评残，获得了残疾人生活补贴，进一步减轻了家庭负担。

“市政法委驻村工作队扶了我们一把。我们就要好好干活。只要肯努力，日子一定越过越好。”信心和斗志写在了杨婵琼脸上。

返贫监测 重点关注就业家庭

杨协川一家努力积攒能量脱贫，是汕头市政法委在诗家村推动就业扶贫的典型。实际上，驻村工作队从帮扶开始，便以促就业作为精准扶贫的中流砥柱，多措并举推动就业扶贫。

多年来，村两委班子成员和驻村工作队积极联系在深圳、广州开办工厂、企业的乡贤及时帮助吸纳新增劳动力就业，特别是遇到合适帮扶对象上岗的岗位，便动员企业优先录用贫困户。

今年3月，诗家村虽然受疫情影响，乡亲外出就业略为波折。后来，驻村干部关注到诗家村附近的潮南区印染园复工复产有用工需求，就立马通过井都镇扶贫办与诗家村对接的镇企招工平台，解决了部分留守诗家村的帮扶对象的就业问题。

另一方面，驻村工作队对毕业生等新生劳动力展开监测和培训工作，让有学历的帮扶对象发挥所长。同时，对于像杨协川一样的贫困劳动力，加强就业技能培训，逐步培育其走上正规的就业轨道。据了解，诗家村今年又有5名高职、大专院校贫困学生毕业后顺利走上就业

岗位，成为家庭实现稳定脱贫的希望。

就业稳定，脱贫有计。为防止帮扶对象返贫，帮扶单位着重监测诗家村家家户户的就业动态，对发生失业风险的家庭，及时“兜住”，稳定收入。

杨亚驼老人一户5人，是建档立卡家庭。今年年初，家里唯一劳动力钟秀兰突然患上心脏病，并引起肾、肺部等一系列并发症，生命危殆。由于驻村工作队经常走访，及时发现了该家庭的难处，立即向帮扶单位及市妇联等单位报告，筹集救助款1.2万余元渡过难关。后来，钟秀兰出院在家休养，驻村干部又按照实际，及时调整她为无劳动能力户，给予兜底帮扶。“有赖扶贫干部们多帮助，我现在才能够安心养病。”谈起救助，钟秀兰眼眶湿润。

全面规划 村容村貌焕然一新

“让帮扶对象、帮扶村的乡亲都过上品质生活，是扶贫工作队的目标。”一名驻村扶贫干部如是说。随着帮扶家庭收入提升，大家的居家环境也越来越现代化，部分人家还配备了电视、冰箱、网络等设施。“居家生活有品质，村居生活环境也在提升。不论居家还是村居，转变都与小康生活的构建息息相关。”

帮扶对象收入提高的同时，村居环境的改善工作也随之开展。四年里，该村不断完善基础设施，开展环境综合整治。为了扮靓诗家村，帮扶单位聘请专业机构对全村进行全面规划，修整村路、建设文体广场、铺设路灯，使村容村貌焕然一新。

走进诗家村，新快报记者一路被潮汕地区整齐划一的“下山虎”古典民居吸引，沿路深探，古风观光栈道、宗族祠堂都是诗家村的特有风情。

脱贫不是终点，未来的诗家村，还要走好小康生活之路、乡村振兴之路。